

Kéziratok, amelyek nem adatként vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK” szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 16. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Kiadó-tulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

MURAVIDÉK

Murától és Muraköz heti értesítője
Informativni tednik za Prekmurje i Medjimurje

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szövegközt és nyílttér 1.50 dinár, rendes 1.—Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Több-szörinél engedmény.

Az előfizetési bérlet a kifejezett felmondásig fennáll.

IX. Évf.

Murska Sobota, 1930. szeptember 21.

38. Szám.

Murska Sobota, 1930. szept. 21.

Zsivkovics Petar miniszterelnök a beográdi ünnepélyek alkalmával a gárdaotthonban e hó ötödikén este a báni tanácsosok részére vacsorát adott, amelyen nagy beszédet mondott.

Az ország területéről összejött báni tanácsosoknak, — kik az egész ország polgárságát képviselték, — alkalmuk volt a miniszterelnök beszédének kapcsán megismerni két dolgot, még pedig: — hogy Zsivkovics Petar nagy államférfiu, aki gavallér módjára szakítani tudott azzal, ami a multban nem volt jó; majd ugyanakkor új akciót kezdeményezett, amelyben az ország összes pozitív és egészséges erői összekapcsolódnak a mai kormány vezetése mellett.

A miniszterelnök beszédében kifejtette, hogy a régi pártokat nem a harag avagy a bosszu szüntette meg, hanem az állam érdeke s épen emiatt nem lehet azokat ismét életre kelteni, felújítani. Azt a határozatot, hogy a régi pártokat nem lehet megújítani, a január hatodikát megelőző és az ezt követő események idézték elő.

Nem volt az véletlen gondolat, vagy valakinek a személyes akarata, hanem egy feltartóztat-hatatlan következmény. Amint a régi, történelmi pártkeretek megszűntek, csoportosítani kellett az összes erőket egy egységes program, a jugoszláv program megvalósítására, amely Őfelsége a király 1929. január 6.-án kelt manifesztumában van lefektetve.

Amikor tehát a kormány akciót indít az érdeemben, hogy az ország összes pozitív erőit összegyűjtse, akkor Jugoszlávia polgárságának akarátat valósítja meg, teljesíti az egész nemzet óhaját.

Ebben a célkitűzésben a kormány teljesen egységes s meggyőződése, hogy az állami és nemzeti élet helyes fejlődése lehetetlenné teszi, teljesen kizárja a régi pártok ujjaledését.

A miniszterelnök beszédének ide vonatkozó részében hangsúlyozta is, hogy a régi pártok nem támadhatnak fel s habár a legnagyobb tapintatossággal szól a régi pártokról, mégis rámutatott a káros hatásokra is, melyeket az új viszonyok között előidéztek

Politikai hírek.

A beográdi ünnepségek folyamán a bánok értekezletet tartottak s megállapították, hogy miután a báni tanácsosok összejevetelét a költségvetés letárgyalása tenné szükségessé, tehát a költségvetési tervezeteket a legrövidebb időn belül el fogják készíteni. Ezért a báni tanácsok ülését nem szeptemberben, hanem október hó végén fogják megtartani.

Őfelsége a király aláírta a közjegyzőkről szóló új törvényt, amely előírja, hogy kik lehetnek közjegyzők és hogyan végezhetik funkciójukat.

A pénzügyminiszter Svrljuga Sztanko, kiadta az illekekről szóló törvény szabályrendeletének megváltoztatásáról, illetőleg kiegészítéséről szóló új szabályrendeletet. Az új szabályrendelet szerint az italmérségi engedélyek kiadása a pénzügyigazgatóságok hatáskörébe tartozik.

A mult számunkban megírtuk, hogy a minisztertanács határozatot hozott, melyszerint a kormány tagjai kijelentik, hogy — csak egy programot ismertek el, amely Őfelsége a király 1929. január hatodikai manifesztumában van lefektetve. Mikor a nisztertanács ezen határozatot hozta, Korosec Antun erdő- és bányaügyi-, Demetrovics Juraj kereskedelemügyi miniszter másnémi elfoglaltságuk miatt nem voltak jelen. Utjukról visszaérkezvén Beográdba, azonnal felkeresték Zsivkovics Petar miniszterelnököt s kijelentették, hogy a minisztertanács határozatához teljes egészében hozzájárulnak.

Genfi hírek. Marinkovics jugoszláv külügyminiszter, és

Madgearu román kereskedelmi miniszter többször folytattak Genfben beható tárgyalásokat gróf Bethlen István magyar miniszterelnökkel. A kisántant államok vezetői nagyon értékesnek vélik a magyar államférfiu közeledését s hisznek abban, hogy a magyar közeledés őszinte. Így a maguk részéről is készségesek a közeledésre. A magyar és román delegációk tagjai egyre sűrűbben érintkeznek egymással s mint hírlik, francia közvetítéssel még politikai ügyekről is tárgyaltak.

Az angol kereskedelmi miniszter nagy beszédet mondott az egyik ülésen s az egyre súlyosodó világ gazdaságról beszélt. Megjegyezte, hogy az európai kereskedelem helyzete napról-napra rosszabb lesz, mert az indiai és a kínai események miatt a fogyasztóknak több milliója kikapcsolódott a kereskedelemből. Így a nagy piacokon teljes a zür-zavar.

Bethlen gróf, magyar miniszterelnök tárgyalást folytatott Genfben Briand francia külügyminiszterrel is, hir szerint Magyarország által felveendő külföldi kölcsönről volt köztük szó.

Motta svájci delegátus dicséri a Népszövetség munkáját s sürgeti az államok közötti gazdasági közeledést elsősorban, s csak azután tartja megoldhatónak Páneurópa kérdését.

A kisántant. Genfben a kisántant külügyminiszterei konferenciát tartottk, amelyen elhatározták, hogy a kisántanttól alakított agrár blokba meghívják Ausztria és Magyarország képviselőit is, lehetőleg még a genfi konferencia tartama alatt.

ezután felmerülő feladatokat kell fokozatosan megoldani.

Azok a vágyak és törekvések, amelyek az állami szervezettel veszélyeztették s már-már majdnem alapjában ingatták meg, teljesen elenyésztek mielőtt még végzetes következményeket idézhettek volna elő s a nagy fordulat megmentette az államot. — Természetes következmény volt ez, más megoldás nem volt lehetséges.

A Népszövetség.

A Népszövetség teljes közgyűlésének tizenegyedik rendes ülészaka szept. 10.-én nyílt meg Genfben. Az ülészakon ezuttal a népszövetségben képviselt mind az ötvenkét állam részt vesz. Öt miniszterelnök és tizenhatszöc külügyminiszter jött el, közöttük Briand francia, Henderson angol, Curtius német s Schöber osztrák kancellár. Minden állam három tagu delegációval van képviselve s az ősz gróf Apponyi általános tiszteletet keltett maga iránt. A közgyűlést az eddigi hivatalban levő elnök, Zumeta venezuelai delegátus nyitotta meg s jó részben arról szólt, hogy a mult évi tevékenység nem hozott teljes eredményeket. Reméli, hogy a mostani konferencia teljes munkát fog végezni.

Uj elnökké Titulesku, volt román külügyminisztert választották meg. A magyarokat is nagy kitüntetés érte Genfben azzal, hogy Gróf Apponyi Albertet megválasztották az ötödik főbizottság elnökévé. Ez a bizottság szociális és emberbaráti kérdésekkel foglalkozik

A Népszövetség közgyűlésének egyik fő eseménye Briand francia külügyminiszter beszéde volt, melyben Páneurópa tervével foglalkozott. Mondotta, hogy a béke szempontjából rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak a szövetség megalakításának.

Briand beszédét nagy tetszessel fogadták s zajosan megtapsolták.

A Genfben időző államférfiak sűrűn tanácskoznak egymással. Így Bethlen István gróf magyar miniszterelnök Marinkovics jugoszláv külügyminiszterrel, Madgearu román kereskedelmi miniszterrel, Shober osztrák kancellárral és Scialoja olasz delegátussal folytatott bizalmas megbeszéléseket.

A Népszövetség a páneurópai kérdés tanulmányozására külön bizottságot fog kiküldeni.

A Gróf Zeppelin.

A Gróf Zeppelin óriási német léghajó husz utassal Moszkvában volt. Ugyanazon az uton vissza is tért Németországba állomás helyébe Fridrichsčháfenbe.

